MINISTARSTVO PROSVJETE I SPORTA REPUBLIKE HRVATSKE
HRVATSKO MATEMATICKO DRUSTVO

MATEMATIKA
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6. travnja 2001. godine

6. razred

1. Kojih devet uzastopnih cijelih brojeva ima svojstvo da je zbroj prva tri, potevsi
od najmanjeg, jednak zbroju preostalih Sest od tih brojeva?

2. Koliko ima troznamenkastih brojeva &iji je umnozak znamenki jednak nuli? Od-
govor obrazlozi!

3. Igor i Mario nalazili su se na ravnoj cesti, medusobno udaljeni, i istovremeno
biciklima krenuli jedan prema drugome. U svakoj sekundi voznje Igor prijede
put od 6 metara, a Mario od 8§ metara. Toéno 30 sekundi od pofetka voznje Igor
i Mario bili su medusobno udaljeni jednako kao i 40 sekundi od potetka voznje.
Koliko su metara Igor i Mario bili medusobno udaljeni na poetku voznje?

4. Dan je kvadrat ABCD i unutar njega odabrana tocka P tako da je trokut BCP
jednakostraniéan. Pravac AP sijeée stranicu CD u totki E. Koliki je kut $CPE?

5. U ravnini su istaknute dvije razlidite totke A i B. Koliko ima tofaka C u toj
ravnini, takvih da su A, B i C vrhovi jednakokraénog pravokutnog trokuta. Svaki
moguci sluéaj nacrtaj i obrazloii.
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RJESENJA ZA 6. RAZRED

OVDJE JE DAN JEDAN NACIN RIESAVANJA ZADATAKA. UKOLIKO UCENIK IMA
DRUGACIJI POSTUPAK RJESAVANJA, CLAN POVJERENSTVA DUZAN JE 1 TAJ
POSTUPAK BODOVATI I OCLIENITI NA ODGOVARAJUCI NACIN.

1. Neka je = najmanji od 9 uzastopnih cijelih brojeva. Tada su trafeni brojevi redom: z, z+ 1, 2+ 2,

r+d z+4, c+5, z+6,z+ 7, 48 2 BODA
Prema uvjetima zadatka, vrijedi jednadZba:
z4+z2+1+x4+2=2+3+z+44+2+5+2+6+2+T+2+8, 3 BODA
ili dalje redom 3z 4+ 3 =62 433, 6 — 32 =3-133, 3z =-30, z = -10. 3 BODA
TraZeni cijeli brojevi su: —10, -9, -8, -7, —6, -5, —4, -3, -2. 2 BODA
............................................................................... UKUPNO 10 BODOVA
2. Umnozak znamenaka nekog troznamenkastog broja jednak je nuli ukoliko su mu ili znamenka desetica
ili znamenka jedinica ili njih obje jednake nuli, 2 BODA
Zadatak éemo rijesitl tako da od broja svih troznamenkastih brojeva oduzmemo broj troznamenkastih
brojeva kojima niti jedna znamenka nije jednaka nuli. 2 BODA

Odredimo najprije ukupan braj troznamenkastih brojeva. Znamenku stotica mofemo izabrati na 9 nacina
{bilo koja od znamenaka 1,2, ...,9). Za svaku vef izabranu znamenku stotica, znamenku desetica mofemo
izabrati na 10 naéina (bilo kojs od znamenala 0,1,2, . ..,9). Sliéno, i znamenku jedinica mofemo izabrati
na 10 nadina. Prema tome, svih troznamenkastih brojeva ima 910 10 = 900, 2 BODA
Sada odredimo koliko ima troznamenkastih brojeva kojima niti jedna znamenka nije nula. Znamenku
stotica moZemo izabrati na 9 nafina (bilo koja od znamenaka 1,2, ... ,9). Za svaku ved izabranu znamenku
stotica, znamenku desetica moZemo izabrati na @ nagina (bilo koja od znamenaka 1,2, ... 9). Sli¢no, |
znamenku jedinica moZemo izabrati na ? nafina. Prema tome, svih troznamenkastih brojeva kojima niti
jedna znamenka nije nula ima 9-9.-9 = 729, 2 BODA
Konaéno, trazenih brojeva ima 900 — 729, tj. 171 2 BODA
NAPOMENA: Pogodeno rjeienje, bez obrazlozenja, nosl samo 2 boda.

............................................................................... UKUPNO 10 BODOVA

3. Pretpostavimo da se prije pofetka voinje Igor nalazio u toZki A, a Mario u to2ki B, Od pofetka
voinje pa do njihovog susreta Igor i Mario jedan su se drugome priblizavali. Neka njihova medusobna
udaljenost nakon 30 sekundi voZnje iznosi = metara. Nakon susreta, Igor i Mario pogeli su se medusobno
udaljavati. Tofno 40 sekundi nakon potethka voZnje, &to je bilo nakon susreta, oni su opet bili medusobno
udaljeni = metara. 2 BODA
Oznagimo sa C toéku u kgjoj se nalazio Igor, a sa I toéku u kojoj se nalazio Mario 30 sekundi nakon

podetha voZnje.
A cC D B

Tada je |CD| = z. Do tog trenutka Igor je predao |AC| = 30-6 = 180 metara, a Mario |BD| = 30-8 = 240
metara. Prema tome, njihova poetna udaljenost bila je |AB| = |AC| + |CD| + |BD| = 180 + = 4 240 =
420 + z metara, 2 BODA
Nela je M todka u kojoj se nalazio Igor, a N u kojoj Mario 40 sekundi nakon pocetka voznje.

A N M B

Tada je njihova udaljenost opet jednaka |MN| = = metara. No, do tog trenutka Igor je predac |AM| =
40 - 6 = 240 metara, a Mario |[BN| = 40 - 8 = 320 metara. Vrijedi i |AB| = |AM| + (|BN| - |[MN|) =

240 + (320 — z) = 560 — = metara. 2 BODA
Dakle, vrijedi jednadiba 420 + z = 560 — 1. 2 BODA
Njeno je rjefenje z = 70 1 BOD

Prema tome, Igor i Mario na pofetku su voZnje bili udaljeni 180 + 70 + 240, tj. 490 metara. 1 BOD
............................................................................. UKUPNO 10 BODOVA
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4. Skica 1 BOD

D E c

F

A )
Buduéi da je |AB| = |BC| = |BP|, zakljutujemo da je trokut ABP jednakokraéan. To zna&i da je
4 PAB = 4 APB. 2 BODA
Nadalje, iz < PBC =60°, § ABC =90°i 4 ABC = 4 ABP+< PBC, slijedi da je 4 ABP+60° = 90°,
tj. 4 ABP = 30°. 1 BOD
Odavde imamo: 24 APB=4 APB+4 BAP =180 -4 ABP = 180° - 30° = 150°, tj. € APB = 75°.
3 BODA
Konatno, iz otite jednakosti § CPE+q9 CPB+4 APB = 180", te zbog 4 CPE = 60°, dobivamo redom
¢ CPE = 180° — 60° — 75° = 45°. 3 BODA

.............................................................................. UKUPNO 10 BODOVA

5. Dufina AB moZe biti hipotenuza ili jedna od kateta jednakokraénog pravokutnog trokuta. Prema
tome, razlikujemo tri slufaja.

(a) Neka je pravac p simetrala, a totka S poloviste dugine AB. Na praveu p uvijek moZemoodabrati dvije
totke, Cy i Oy, simekriéne jednu drugoj s obzirom na pravac AB, tako da je |C1 5] = |AS| = |BS| = |C25].

r

c,

Slikn 2 BODA
Bududi da su ASC, i BSC| dva jednakokradna pravokutna trokuta, slijedi da je 4 C1AS = 45" |
4 C1BS = 3 45°, §to znadi da je < AC| B = 90°. Prema poutku o simetrali duZine jod je |C1 4| = | B,
pa zakljufujemo da je trokut ABC; jednakokrafan | pravokutan. Kake je trokut ABC; simetrican
trokutu ABC; s obzirom na pravac AB, | en ima traeno svojstve. Prema tome, C; | Cz dvije su traZene
todke. 2 BODA
(b) Na duzini A u tofki B nacrtamo pravac p L AB. Na pravcu p uvijek mofemo odrediti dvije toéke,
Cy 1 Gy, tako da je |C3B| = |AB| = |C4B]|.

i



Slika

2 BODA

Tada su ABC; i ABC jednakokraéni pravokutni trokuti, a Cy i Cy dvije trazene totke. 1 BOD
(¢) Na duzini AF u tofki A nacrtamo pravac p L AB. Na praveu p uvijek mozemo odrediti dvije totke,

Cs i Cg, tako da je [CsA| = |AB| = [Cs Al

€y
P
-

A

G
Slika 1 BOD
Tada su ABCs i ABCs jednakokraéni pravokutni trokuti, a Cy i Cg dvije traZene todke. 1 BOD
Time smo iscrpili sve moguénosti. Dakle, postoji 6 tofaka s trasenim svojstvom. 1 BOD

NAPOMENA: Slike, bez objasnjenja, nose samo 5 bodova.

-----------------------------------------------------------

.................... UKUPNO 10 BODOVA



